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У науковій статтіобґрунтовані рекомендації, що повинні враховувати специфіку тактичних елементів, які використовуються під час провадження 

слідчих дій в установах виконання покарань.
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В научной статье обоснованные рекомендации, что должны, учитывать специфику тактических элементов, которые используются во время осу-
ществления следственных действий в учреждениях выполнения наказаний. 
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In the scientifi c article the grounded recommendations, that must, to take into account the specifi c of tactical elements which are used during realization of 
consequence actions in establishments of implementation of punishments. 
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Вдосконаленнятактикислідчихдійпов’язанезроз-

виткомвітчизняногокримінально-процесуальноготак
римінально-виконавчогозаконодавствУкраїни, норма-
тивнихактівДержавноїпенітенціарноїслужбиУкраїни, 
шляхомприведенняїхувідповідністьдоміжнароднихп-
равовихактів, такихякМінімальністандартніправилапо
водженнязв’язнями (ухваленіООНв 1955 році), Кодек-
споведінкипосадовихосібупідтриманніправопорядку 
(резолюціяООНвід 17 грудня 1979 року), Декларація-
основнихпринципівправосуддядлязахистужертвзлочи-
ніввідзловживаннявладою (резолюціяООНвід 29 лис-
топада 1985 року), Європейськів’язничніправила, при-
йнятів 1987 році, Конвенціяпротитортурвід 27 травня 
1997 року, Основніпринципиповодженнязув’язненими 
(резолюціяООНвід 14 грудня 1990 року), ПравилаООН-
щодозахистунеповнолітніх, позбавленихволі (резолю-
ціяООНвід 14 грудня 1990 року) таін.

Укриміналістичнійлітературіокреміпитаннятакти-
кипровадженняслідчихдійбулипредметомдосліджен-
нярядувітчизнянихтазарубіжнихнауковців, асаме: 
Ю.П. Алєніна, В.П. Бахіна, Р.С. Бєлкіна, В.Д. Берна-
за, А.Ф. Волобуєва, В.І. Галагана, В.Г. Гончаренка, 
А.В. Іщенка,Н.С. Карпова, В.С. Кузьмічова, В.К. Ли-
сиченка, Є.Д. Лук’янчикова, М.М. Михеєнка, М.В. 
Салтевського,З.Д. Смітієнко, М.М. Сербіна, А.В. Ста-
рушкевич, В.В. Тіщенка, В.Ю. Шепітька, М.Є. Шумила, 
Б. В. Щуратаінших. Порядзцимлишеокремінауковцітак
іякО.Г. Колб, В.А. Сас, М.М. Сербінрозглядалиокремі-
аспектитактикипровадженняслідчихдійумісцяхпозбав-
ленняволі. 

Метоюданоїстаттієпроведеннякомплексногодослі-
дженняпрацьпровіднихнауковцівкриміналістівщодов-
досконаленняположеньтактикислідчихдійзагаломта-
їхпровадженнявустановахвиконанняпокараньзокрема, 
тавиробленнянаційосновівласнихнауковообґрунтова-
нихрекомендацій, щовраховуютьспецифікутактичнихе-
лементів, яківикористовуютьсяпідчаспровадженняслід-
чихдійвустановахвиконанняпокарань. 

Вдосконаленню тактики слідчих дій відповідає за-
кріплення законом науково і практично вивірених при-
йомів. Таке закріплення є для науки юридичним визна-
нням її досягнень, а для практики – дозволом чи вказів-
кою на їх застосування. Одночасно виникає питання, чи 
не втрачає прийом, передбачений у законі, тактичного 
характеру. Для правильного вирішення цього питання 
необхідно врахувати, що вилучення з тактичного ар-
сеналу прийомів через їх передбачення в законі супер-
ечить такій їх ознаці, як законний характер.

Зауважимо, що кількість тактико-криміналістичних 
прийомів є значною. На деякі з них вказано у законі. 
Зробити це законодавець змушений внаслідок двох го-
ловних причин: а) інакше неможливо сформулювати 
зміст певної слідчої дії; б) певним прийомам надається 

особливе значення. Перелічити усі тактичні прийоми 
законодавець неспроможний. Саме тому можна виділи-
ти прийоми, передбачені і непередбачені в законі. Така 
класифікація має значення для визначення прийомів, 
обов’язкових для слідчих дій за будь-яких ситуацій. 
Але обов’язковість застосування прийомів не позбавляє 
їх тактичного характеру, бо передбачення у законі – це 
правове визнання прийомів, яке доповнює, а не ліквідує 
їх тактичний характер. Вказуючи на тактичні прийоми, 
процесуальні норми встановлюють обов’язковість і го-
ловні умови законності їх застосування. Вважаємо, що 
такий розвиток кримінально-процесуального права від-
повідає вдосконаленню тактики слідчих дій і криміна-
лістичної тактики в цілому.

Варто погодитись із В.А. Сас який вважає, що всі 
окремі відомчі правила, важливі для провадження досу-
дового розслідування в установах виконання покарань 
(надалі УВП), можна (відповідно до норм КПК та КВК 
України) узагальнити і передбачити в окремому Поло-
женні про організацію та забезпечення досудового роз-
слідування злочинів, вчинених засудженими [2, с. 167]. 
Воно повинно, на нашу думку, вирішити важливі в так-
тичному відношенні питання, а саме:

по-перше, – необхідно використовувати під час роз-
слідування злочину допомогу працівників УВП у вста-
новленні потерпілих, підозрюваних і свідків, збережен-
ні цінних для розслідування речових об’єктів;

по-друге, удосконалити правила перебування в УВП 
учасників досудового розслідування, забезпечення їх 
безпеки при підготовці і проведенні слідчих дій;

по-третє, підтримання режиму діяльності УВП під 
час підготовки і проведення слідчих дій;

по-четверте, необхідне належне матеріально-техніч-
не забезпечення досудового розслідування злочинів в 
УВП;

по-п’яте,режимні заходи, повинні бути спрямовані 
на забезпечення підготовки і проведення слідчих дій;

по-шосте, застосування результатів розслідування 
злочину необхідно використовувати для попередження 
і припинення злочинів, усунення умов і причин їх вчи-
нення.

Доцільно зауважити, що здійснення розслідуван-
ня злочину в цілому, підготовки і проведення кожної 
слідчої дії повинно відбуватися за принципом повноти 
застосування криміналістичних прийомів. Цей шлях 
вдосконалення тактики слідчих дій відповідає проце-
суальним законодавчим вимогам і науковим критеріям 
організації та здійснення діяльності щодо розслідуван-
ня злочинів, вчинених засудженими, оцінки тактичних 
прийомів на предмет їх застосовності та оптимальності.

Принципом провадження розслідування злочинів 
засуджених є дотримання передбаченої у ст. 22 КПК 
України вимоги про повноту дослідження обставин 
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предмета доказування. Ця вимога передбачає, зокре-
ма, застосування під час розслідування усіх можливих 
слідчих дій і всіх доцільних і застосовних тактичних 
прийомів для забезпечення підготовки, проведення і за-
стосування результатів цих дій.

Щодо застосування тактичних прийомів вимоги до 
органу досудового розслідування в УВП зумовлюються 
двома головними чинниками: суб’єктивним – його здат-
ністю (готовністю) до застосування певних прийомів і 
об’єктивним – характером певної слідчої ситуації при 
розслідуванні злочину. Перший із них вимагає висо-
кого рівня базової юридичної освіти, підвищення про-
фесійної кваліфікації, критично-ділового реагування на 
помилки, другий – ситуативно-вибіркового підходу до 
обрання і застосування тактичних прийомів.

На нашу думку, необхідно вдосконалити ч. 3 ст. 22 
КПК України, у якій вказано: “Забороняється домага-
тись показань обвинуваченого та інших осіб, які беруть 
участь у справі, шляхом насильства, погроз та інших 
незаконних заходів” [1]. По-перше, дана норма повинна 
стосуватись одержання та перевірки фактичних даних 
усіх джерел доказів, а не лише показань. Тому необхід-
но подібну заборону встановити для всіх слідчих дій. 
По-друге, необхідно конкретизувати перелік видів на-
силля, погроз та інших заходів, які належить віднести 
до незаконних.

Враховуючи вищевикладене, на наш погляд доціль-
но розширити зміст ч. 3 ст. 22 КПК України конкретним 
переліком “інших незаконних заходів” і пропонуємо 
таку її редакцію: “Забороняється одержання і перевірка 
фактичних даних від осіб, які беруть участь у справі, 
шляхом незаконних дій: приниження, образи, знущан-
ня, насильства, катування та погроз”.

Зауважимо, що однією з умов розвитку криміналіс-
тичної тактики є наукова розробка нових слідчих дій і 
шляхів вдосконалення тактики традиційних слідчих дій 
[3, с. 467]. Вона передбачає поглиблений підхід до ви-
вчення процесів формування, одержання і застосування 
криміналістично значущої інформації, шляхів викорис-
тання нових інформаційних технологій, розробку від-
повідних криміналістичних методик.

В сучасному інформаційному тисячолітті необхідно 
впровадження новітніх і широке використання тради-
ційних техніко-криміналістичних можливостей. Цей 
шлях вдосконалення тактики слідчих дій активізує за-
стосування науково-технічних засобів, оволодіння яки-
ми відкриває нові можливості для розвитку тактики, 
зокрема при розслідуванні злочинів засуджених. І на-
впаки, недооцінка ролі та значення науково-технічних 
засобів сприяє вчиненню злочинів і значно ускладнює 
їх розслідування.На наш погляд, саме ефективним і 
доступним засобом тактики слідчих дій є застосуван-
ня звуко- та відеозапису – додаткових до протокольної 
форми фіксації слідчої дії.

Аналіз положень ст.ст. 851, 852 КПК України дозво-
ляє констатувати, необхідність застосовувати звуко- та 
відеозапис при провадженні досудового розслідування. 
Але, на жаль, широкого застосування у практиці розслі-
дування злочинів засуджених ці форми фіксації слідчих 
дій поки що не набули, про що свідчать дані проведе-
ного В.А. Сас опитування [2]. Необхідна для цього тех-
ніко-криміналістична база (спеціально обладнані при-
міщення, відповідна кількість апаратури тощо) слабка. 
Однією з причин цього є те, що здійснення звуко та ві-
деозапису для органу розслідування не є обов’язковим. 
Тому, погоджуємося з тими науковцями, які вважають, 
що обов’язковість застосування звуко- та відеозапису 
необхідно передбачити в нормах КПК України, осо-
бливо при проведенні слідчих дій, спрямованих на 
одержання фактичних даних від особи та їх перевірку: 
допиту, очної ставки, пред’явлення для впізнання, від-

творення обстановки й обставин події.
Постійне застосування звуко- та відеозапису 

пов’язане зі збільшенням витрат – на придбання, до-
гляд і ремонт апаратури, захист запису, обладнання 
спеціальних кабінетів, утримання технічних спеціаліс-
тів, навчання працівників тощо. Підхід до фінансово-
матеріального забезпечення слідчих дій повинен бути 
реальним. Вітчизняне розслідування сьогодні не може 
бути забезпеченим відповідними науково-технічними 
засобами для обов’язкового застосування звуко- та ві-
деозапису при підготовці і проведенні всіх слідчих дій. 
Вважаємо можливим і обов’язковим застосування, зо-
крема звукозапису за певних умов – під час проведен-
ня допиту і очної ставки, інших слідчих дій за участю 
перекладача, неповнолітнього, на вимогу допитуваного 
чи адвоката. Зобов’язати застосовувати звукозапис при 
розслідуванні злочинів можна лише законодавчим шля-
хом.

На наш погляд, вдосконалення тактики слідчих дій 
в умовах УВП слід вирішувати на основі вивчення ві-
тчизняної та закордонної практики розслідування зло-
чинів засуджених, особливостей їхньої життєдіяльності 
в умовах УВП [4, с. 139]. Очевидно, що використання 
комп’ютерних пристроїв, диктофонної апаратури з на-
ступним роздруком значно полегшить і покращить про-
цесуальну фіксацію слідчої дії, надасть виконанню до-
кументів кримінальної справи оперативності, точності, 
максимального наближення до процесу слідчої дії. На-
приклад, на сучасному рівні тактики допиту показання 
викладаються у протоколах, як правило, максимально 
скорочено, без відображення послідовності їх отриман-
ня під час вільної розповіді, співбесіди та у відповідь на 
фіксовані запитання, без довідок про поведінку допи-
туваного, перерви тощо. А допит у досудовому розслі-
дуванні злочинів серед інших слідчих дій займає понад 
80% [4, с. 81].

Аналізуючи об’єктивні дані приходимо до висно-
вку, що сучасне техніко-криміналістичне і оргтехнічне 
забезпечення досудового розслідування в УВП недо-
статнє і потребує термінового покращення: так, немає 
спеціалізованих приміщень, бланків процесуальних 
документів,диктофонів, уніфікованих криміналістич-
них валіза, міні-фотолабораторій і відеоапаратури, 
множильних засобів (ксероксів, сканерів). Саме впрова-
дження досягнень науки і техніки для збору доказів (че-
рез системи криміналістичних рекомендацій) є одним 
із основних шляхів вдосконалення тактики слідчих дій. 
Проте для використання при розслідуванні може бути 
рекомендоване не будь-які досягнення науки, а лише ті 
з них, що відповідають вимогам кримінально-процесу-
ального закону і, насамперед, стосовно забезпечення 
прав, свобод та інтересів особи, гарантованих Консти-
туцією України.

В сучасних підручниках та навчальних посібниках з 
криміналістики, кримінального процесу, висловлюють-
ся пропозиції щодо використання нетрадиційних знань 
при розслідуванні злочинів: одорології, голографії, тех-
нічних пристроїв виявлення неправди (поліграф), про-
гнозування, ергономіки, генетики, біоритмології, гіпно-
логії, телепатії, ясновидіння, біолокації тощо. Поряд з 
цим доцільно зауважити, що перешкодою для швидкого 
й ефективного розслідування злочинів є недостатній 
фаховий рівень осіб, які його провадять, особливо коли 
він межує з невисоким культурним рівнем і негативни-
ми звичками. Це негативно позначається на підготовці 
та проведенні слідчих дій, авторитеті окремих праців-
ників і органу розслідування в цілому. Тому необхідно 
ширше застосовувати в тактиці слідчих дій прийоми, 
дотримання яких зобов’язує до тактовної поведінки, 
стриманості, підвищення кваліфікації.

Особи, які провадять розслідування злочинів, отри-
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мують правову і етико-психологічну оцінку своєї ді-
яльності за тими організаційними правилами і тактич-
ними прийомами, які вони обирають та застосовують. 
Інтенсивні зусилля до вдосконалення тактичних знань 
і умінь цих осіб продукують підвищення їх ділової ква-
ліфікації, морально-психологічних якостей, позитивно 
впливають на їх особистість. У криміналістичній так-
тиці треба бачити не лише теорію і практику виконання 
завдань розслідування, але й ефективний шлях вдоско-
налення осіб, які його здійснюють.

Підсумовуючи, усе вище викладене можна зроби-
ти такі висновки. Питання про вдосконалення тактики 
слідчих дій при розслідуванні злочинів в установах ви-
конання покарань теоретично досліджується і практич-
но вирішується відповідно до тенденцій, що характерні 
для розвитку криміналістичної тактики. Однією з най-
важливіших сучасних тенденцій розвитку криміналіс-
тичної тактики є наукова розробка нових та вдоскона-
лення традиційних тактичних прийомів.

Вдосконалення тактики провадження слідчих дій 

при розслідуванні злочинів в установах виконання по-
карань повинно передбачати:

по-перше, вдосконалення кримінального, кримі-
нально-процесуального, кримінально-виконавчого за-
конодавства України, нормативних актів Державної пе-
нітенціарної служби України та забезпечення їх точного 
і неухильного виконання; 

по-друге, провадження процесу розслідування зло-
чину в цілому, підготовки і проведення кожної слідчої 
дії повинно відбуватися за принципом повноти застосу-
вання криміналістичних прийомів;

по-третє, доцільне впровадження новітніх і широке 
використання традиційних техніко-криміналістичних 
можливостей;

по-четверте, забезпечення законної, етичної і психо-
логічно зразкової діяльності особи, яка здійснює досу-
дове розслідування злочинів засуджених; 

по-п’яте, поєднання підготовки, проведення і засто-
сування результатів слідчих дій з оперативно-розшуко-
вими заходами.

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ:
1. Кримінально-процесуальний кодекс України від 28.12.1960№ 1001-05. в останній редакції станом на 13.11.2011 р. [Електронний

ресурс] / http://zakon1.rada.gov.ua
2. Сас В.А. Організація і тактика слідчих дій при розслідуванні злочинів, вчинених засудженими до позбавлення волі: Автореф. дис...

канд. юрид. наук: 12.00.09 [Електронний ресурс] / В.А. Сас; Нац. акад. внутр. справ України МВС України. — К., 2004. — 18 с.
3. Аверьянова Т.В., Белкин Р.С., Корухов Ю.Г., Россинская Е.Р. Криминалистика: Учебник для ВУЗов / Под ред. Р.С. Белкина. - М.:

Издательския група НОРМА-ИНФРА-М, 1999. - 990 с.
4. Петуховский М.А. Проблемы криминалистической тактики и методики расследования преступлений в исправительно-трудовых

учреждениях // Труды РВШ МВД СССР. - Вып. 1. - Рязань: НИиРИО РВШ МВД СССР, 1973. - С. 138-153.

-


